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Négyessy crék ökle.
Az Országos Középiskolai Tanáregye­

sület nemsokára kénytelen lesz címét a 
»cégvalódiság« elve alapján megváltoz­
tatni. Nem lesz az országos egyesület, 
hanem egy közönséges szabadkőműves 
klikk s nem annyira a közép;skolai taná­
rokhoz, mint inkább a legdurvább türel­
metlenséghez lesz köze.

Négyessy László ur és a vezetőség a 
magyarországi tanítók feloszlatott szabid 
egyesületének dicsőségét irigyelhették meg. 
Egészen annak a szellemében hoztak 
meg határozatukat, melynek hangja és 
tartalma egyenesen azt célozta, hogy a 
tanáregyesületből minden vallásos meg­
győződésű katholikus tanárt — hiába, 
nincs más megfelelő kifejezés rá: — ki- 
undoritson.

Hogy mi volt a tanáregyesület vá­
lasztmányának a végcélja, azt nem nehéz 
fölismerni: Barkóczy fejét követelték, hogy 
aztán az ő helyében ismét a szabadkő­
műves türelmetlenség és gyűlölet terpesz­
kedjék el. Nem lehetett belekötni Barkó­
czy ak semmi hivatali ténykedésébe, hát 
belekötöttek a katholikus vallásába s hoz­
tak a katholikus tanárokra és a katholikus 
vallásra olyan alávalóan sértő határozato­
kat, a minőket ntm intelligens tanárok­
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déré tegnap este a jogakadínra dísztermét 
zsúfolásig megtöltötte a nagy és előkelő közön­
ség. Ott voltak gróf Széchenyi Miklós püspök 
főrri rokonai: gróf Erdödy Gyu áné, gróf Zichy 
Frigyesné, Széchényi Hona grófnő, gróf Szé­
chényi Antalné, gróf Széchenyi Jenőné; Des 
Echerolles Kruspér Sándorné, dr Bozóky Ala- 
josné és városunk katholikus társadalmának 
szint java, táblabirák, ügyvédek, jogakadémiai 
tanárok, katonatisztek, stb. stb. Nagyszámú és 
elegáns hölgyek tették színessé a zsúfolásig 
megtelt terem képét

Es akik ott voltak, azokat ma valósággal 
elragadta a tudós és lelkes jexsnita atya. Sxa- 
vaibó1, arckifejexésébői, egész megjelenéséből 

a tisxta. őszinte, bátor 

tól, hanem legfeljebb szakszervezeti tit­
károktól várhatnánk, azoktól sem józa­
non. A katholikus tanárok »üzérek, ka­
landorok, érdekkatholikiisok.« Harsogtak 
a »klenkalizmus« ellen s hiába van ma­
gas egyetemi képzettségük, leszálltak az 
Uj Korszak, a szociáldemokrata tanitó- 
ujsag színvonalára, Onnan kértek köl­
csön észt s épp úgy »selejtes« elemnek 
nevezték a katholikus tanárokat, mint az 
Uj Korszak a katholikus tanítókat.

No hát ilyen bornirt és durva hatá­
rozat után nem is kell olyan nagyon 
messze keresni a választ arra, ki a se­
lejtes elem? A ki szalonban — s ugy-e 
bár, egy állítólag országos, névleg tanári 
egyesület legalább a szalonnal egy szín­
vonalon áll?! — a ki mondom a sza­
lonban elkáromkodja magát, annak a 
műveltségi színvonalával azonnal tisztá­
ban vagyunk.

Ugyan mit szólna az a katholikusfaló 
klikk, ha valakinek eszébe jutna érdekpro- 
testáusokat emlegetni0 Pedig talán ilyenek 
valamivel nagyobb számmal akadnak. Hogy 
egyebet ne említsünk: ott vannak a hitüket 
hagyott volt szerzetes tanárok ... De 
minek feszegessük ezt! Nem akarunk 
protestáns atyánkfiainak kellemetlen dol­
gokat mondogatni; majd megmondja ne­

meggyőződés és az igaxság tudata, szeretete 
A laikus erkölcsről, Kantnak categories impe- 
rativnsáról beszélt népszerűén, de szigorú tudo­
mányos színvonalon. Nem a szívhez beszélt, 
hanem az énhez, érvekkel, pé'dákkal dolgozott 
és mégis szavainak, a tudományos igazságnak 
az erejével nemcsak meggyőzte, hanem való­
sággal magával is ragadta a hallgatókat.

E őadás után pt rcek'g tapsolták, élje­
nezték.

— Úgy beszélt, hogy még órákig elhall­
gattam volna, hallatszott innen is, onnan is 
egyik-másik hallgató ajkáról.

A b szédet a következőkben közöljük: 
Mélyen tisztelt Hallgatóim!

En, legutolsó fellépésem alkalmával azt 
mondtam, hogy én türelmetlenséget hirdetni 
nem jöttem ide, én azt mondtam egyszersmind, 
hogy igenis jöttem ide megmondani azt, hogy 
ki vagyok és jöttem ide azért, hogy az én 
mélyen tisztelt hallgatóimat megerősíteni hitük­
ben, hogy megmondjam azt, hogy minden jó- 
zanesxü embernek kötelessége lenni azzá, ami­
nek magát tartja. En azt hiszem, hogv e ze> 
csak azt mondtam, amit tőlem a józan ész kö 

kik is az »Országos Tanáregyesület«, 
melynek szabadkőműves vezetősége a 
katholikusok kiüldözése után, a protes­
tánsoknak sem fog békét hagyni, mig 
végre minden független embert kitessé- 
kelve, maradnak maguknak, a páholyok 
alázatos nullái.

Négyessyék azonban elfelejtették, hogy 
ma már van ebben az országban egy 
tényező, amellyel számolni kell; a katho­
likus öntudat. Nem lehet ma már a sze­
mérmetlen hatalomvágy nagy ollójával 
bennünket szépen megnyirni. A katho­
likusok megszűntek a szabadkőműves 
érdekszövetkezet kezes, türelmes bárány- 
kái lenni. A tanáregyesület választmá­
nyának alkalmi többsége meghozta védő 
határozatát a katholikus tanárság ellen, 
a katholikus tanárság pedig nem tette 
zsebre a sértő förmedvényt, hanem ar- 
cukoa vágta azoknak, akik azt meg­
szokták.

Négyessy László tömegesen kapja a 
katholikus tanárok leveleit; megdöbben­
tően nagy számmal lépnek ki az egye­
sületből. melynek színvonala nem elég 
megás ahhoz, hogy vallásos úri ember 
benne maradhasson. Hajdú Tibor pan­
nonhalmi főapát volt az első kilépő s az 
első napon közel ötvenen fordítottak hátat 
Négyessyéknek.

vetel. Arról, hogy nem akadályozom a tudo­
mány haladását, már beszéltem. Elfogom mon­
dani miben áll a tudományszabadság. Különb­
séget kell tennünk a szabadság és a szabadság 
között.

Az igazi szabadság korlátot ismer. Hogyha 
korlátol nem ismer semmiféle teninteben, ak­
kor helytelenül fogjuk fel azt a szó«. Mi ter­
mészetünknél fogva végesek vagyunk. Azok a 
korlátok igen gyakran korlátoznak, amint azt a 
minap bebizonyítottam; dehát a modern ember­
nek nem tetszik, hogy az ember vallásos, mert 
a dogma megakadályozza a tudomány szabad­
ságát, ő nekik dogma nem kell. Eu nem tehe­
tek róla, én azt a korlátozást egy kis mérték­
ben sem tudom megszorítani, én arról nem te­
hetek. Okos ember nem is akarja. Keli tehát 
miután a vallás az Istennek foglalatja, kell te­
hát, hogyha van vallás, legyen dogma, mert 
dogma nélkül józan vallás nem állhat fenn.

En jeleztem a minap, minő kötelleségeink 
vannak a dogmákkal szemben Most másra té­
rek át. Azokról beszélek, akik a vallást fel­
szabadították az Istentől. Nekik nem kell 
dogma, nekik nem kell vallás, mikor erkölcs­
ről »an szó. Ok sequa'ixálják a vallásosságot. 
Ha körül nézünk, Franciaország, Portugália, 
O aszország stb. mind a laikus erkölcstant hir-

wr Valódi Perzsa és Szmirna-szönyegek legolcsóbb árban kaphatók •'W 
Haas Fülöp és Fiai cég RIMANÓCZY-PALOTA. 
<§> Szőnyeg, függöny óriási választékban. <%>
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Igazuk van. Úri ember a történtek | 
után nem tehet másképpen.

Pedig bizonnyal nehezükre esik a ki­
lépés. Valamikor, más vezetés mellett az 
Országos Tanáregyesület gyönyörű műkö­
dést fejtett ki. Lapjukat magam is igaz 
élvezettel olvastam akkoriban. Otthona 
volt az egyesület a tanárnak, a tudásnak, 
az ízlésnek, annak a csöndes, de annál 
mélyebben szántó munkásságnak, mely 
a magyar tanárságnak mindenkor legszebb 
sajátsága volt. Leglelkesebb tagjai éppen 
a katholikus, kivált a szerzetes tanárok 
voltak ; akkor sem léplek ki, mikor szük­
ségessé vált a két protestáns tanáregye­
sület mellé a katholikus tanáregyesületet 
is megalakítani. Ami azonban most tör­
tént, az az úri, családi otthonnak átvál­
toztatása durva gorombáskodások he­
lyévé, füstös kulturcsárdává. Maradjon 
benne, aki meg akarja mutatni, micsoda 
nagy legény a nyelvöltögetésben, de bi­
zony menekülni fog onnan mindenki, 
akinek nincs kedve zsebrerakni holmi 
nekiszilajodott legények ökölcsapásait.

Vegye észre ezeket a durva ökölcsa­
pásokat az egész keresztény magyar köz­
vélemény. A provokálás nemcsak a katho­
likus tanároknak szólt s nekik könnyebb 
is a helyzetük: megtalálják otthonukat az 
immár nem remélt nagy arányokat öltölt 
Katholikus Tanáregyesületben. Szó' az a 
nagyhangú, vallásgyülölö ökölrázás min­
den kereszténynek. Ugyan próbáljunk már 
egyszer sarkunkra állami s eszükbe jut­
tatni, hogy nem jő olyan nagyon rázni 
azt az öklöt; jól ismerjük igy is s ha na­
gyon sokat rázzák, egyszer hirtelenében 
nagyot talál koppanni.

A békeakció és a kormány.
Egy nap még és letelik a tiznapi terminus, 

melyet Berzeviczy házelnök, a békeakció meg­
indítója az ellenzéki pártoknak kitűzött, hogy 
azalatt egyezzenek meg, miféle feltételek mel­
lett lennének hajlandók beszüntetni az obstruk- 
ciót. Úgy látszik, mire a terminus letelik, mégis 
csak megegyeznek egymással a békefeltételek 
tekintetében a pártok.

Ma legalább azt mondják, hogy a helyzet 
kedvezőbb, különösen Kossuth és Berzeviczy 
tanácskozásai folytán.

A Kossuth-párt részéről ugyanis ma azt 
hiresztelték, hogy a tárgyalások olyan katonai 
reform felé haladnak, mely az ellenzéket kellő 
mé tékben kielégítheti s mely a kalmas arra, 
hogy a parlament összes tényezőit — ez alatt 
nem kell a pártokat, mint olyanokat, hanem 
inkább az egyéneket érteni — a békés állapot 
propagálására bírhatja. A választói reform dol­
gában folyó tárgyalások részleteiben most a két 
függetlenségi párt egységes állásfoglalását tart­
ják a legfontosabbnak, mert ezután egységes 
ajánlatot tehetnek az illetékes faktorok ele.

»
Sokaknak feltűnt, hogy Berzeviczy béke­

akciójával szemben a kormány teljesen passzív 
álláspontra helyezkedett.

A kormánynak ezt a passzivitását balul 
magyarázták. E magyarázatokra kíván vála­
szolni a kormánynak félhivatalosa, a 'Magyar 
Nemzete, amikor ezt a passzív álláspontot védi 
s bejelenti, hogy a kormány aktiv szerepe ak­
kor kezdődik, ha a megindított békeakció be­
fejezést nyert. A kormány — úgymond — 
csak akkor érkeziz a szinvat'áshoz, ha előtte 
van egy olyan terv vagy indítvány, amelyik 
az ellentábor felfogásának kifejezője. Amíg 
ilyen terv eléje nem kerül, nincs mihez állást 

foglalnia, nincs űrről saint vallania, de nincs 
is semmi, ami elől egyáltalán bujkálhatna.

Szólván a kormány jövendő taktikájáról, 
jelenti a félhivatalos, hogy a kormány a maga 
további taktikáját a Házelnök pourparléinek 
lezárása előtt meg nem állapítja, hanem be­
várja azoknak eredményeit. Nem is cseleked- 
hetik má képpen, mert hiszen természetes, 
hogy ennek az akciónak lefolyása bármely 
előre megállapított taktikát befolyásolna.

Legkevésbé állapított meg azonban Héder- 
váry gróf már most valamely konkrét harci 
taktikát, mert ez valóban elléntétben állana az 
őszinte óhajával, hogy a Házelnökn^k bei.ét 
célzó akciója sikerre vezessen.

A Héderváry-kormány és a körűié tömö­
rülő nemzeti munkapárt egyértelműig v 'Íja 
azt az álláspontot, melyet Tisza István gróf 
aradi beszámoló-beszédében igy fejezett ki : 
Igaz ügyünkbe vetett bizalommal vesszük fel a 
harcot, ha abba belekényszeritenek, de 1 
akarjuk azt kerülni, ha tisztességgel megte­
hetjük !

♦

Berzeviczy elnök hir szerint, már holnap 
előterjesztést tehet a kormányelnöknek a béke 
pontozatairól s a jövő hét szerdáján már a mi­
nisztertanács is foglalkozhatik a béke aktáival.

A képviselőház ülése Návay Lajos 
alelnök fél 11 órakor nyitja meg az ülést. Be­
mutatja a tizenkét beérkezett kérvényt.

Preszty E'emér a hovautalás tekintetében 
elleninditványt tesz.

Elnök jelenti, hogy húsznál többen névsze­
rinti szavazást kérnek.

Sorra kerülnek a mára halasztott névsze­
rinti szavazások.

detik. Miért ? Mert akkor béke lesz. A napok­
ban mondták azok, akik hivatva volnának arra, 
hogy az oktatás terén a műveltséget tovább 
vigyék, hogy ha békét akarunk elérni, hagy­
junk békét a dogmáknak. Azt a békét mi 
nem óhajtjuk mélyen tisztelt hallgatóság. 
Akkor nem mi vagyunk a békebontók, hanem 
szók, akik nem hagynak nekünk béké .

Mert mi igenis másoknak jogait tisztelet­
ben tartjuk, de nem engedjük, hogy mások a 
mieinket bántják. (Elénk éljenzés.) Nézzük a 
laikus moralistákat, ők azt akarják, hogy az 
eszes természet érvényesüljön a vallás terén. 
Ez nagyon is maradi. En is akarom az eszes 
természetet érvényesíteni, hiszen nem is tudom 
a moralitást tszcs természet nélkül. En az ál­
latoknál nem találom meg, én csak az em­
bernél keresem ezt, mert csak itt találom meg. 
En is ezt akarom, de egy kissé elütőn 
egymástól. O-z beszélnek az észnek öntörvény­
hozásról. Hát amit az ész abszolút önmigábao 
jónak tart az jó és amit nem, az nem jó. 
Itten megkülönböztetjük ezt az állítást egy 
kicsit.

En is azt mondom, de én azt másképpen 
értem. Nem az én eszem a törvényhozó, ami a 
jót a jótól és a rosszat a rosatól megkülön­
bözteti. Hí körülnézek a világban, ott látni a 
természetet, ott találom az embert, de mindent 
szemügyre veszek, látom azt az embert magit 

is és azt tapasztalom, hogy az teljes lényegé i 
ben változásnak van kitéve. Minden változik. 
Nincs semmi elégséges ok nélkül; annak a 
változásnak is meg van az elégséges oka. Hát 
mi ez ? Ennek a nagy mindenségen kívül kell 
lenni, mert ha az is változékony, akkor nem 
értem el célomat. Megtaláltam az Úristent, aki 
mindezt az egész láthatatlan természetet alkotta. 
Mélyen tiszteit hallgatóim, én ennél az gazsá ’- 
nál megállapodok. Engem az én valómban Isten 
alkotott, én meghajolok Istenem előtt. Mikor 
én ezt elismerem, akkor tudom azt, hogy aki­
től függök lényegemb n függök. Ettől az Iste­
nemtől függve alárendelem magam. Mikor aka­
ratát teljesítem erkölcsös vagyok, mikor fellá­
zadok elkne, erkölcstelen. (Elénk éljenzés) Én 
felismerem az Isten akaratát, de nem az én 
eszem adja azt a törvényt. En még egyszer 
nezem azt az embert és látom azt a termé­
szetben, amint előttem van.

Az ember mindenképpen tö ekszik a bol­
dogság után. Ha hallgatóimat megkérdem, mind 
azt mondja: boldog akarok lenni. Mindenki a«, 
akar lenni. Miben áll ez, ez a kérdés-k kér­
dése. Ennek a boldogságnak egykor ki kell 

i elégítve lenni. Erre nézve a hallgatók közü’ 
néhányan egy megjegyzést szeretnének tenn . 
En tudom mi lenne ez a megjegyzés. Pl. En 
kívántam valamit, milyen boldog letten volna 1 
ha ezt elérem; magas állás stb. Nem nyertem I 

meg, tehát nem igaz, hogy ennek egykoron ki 
kell elégítve lennie. Mélyen tisztelt hallgatóim!

O,t látom a fejedelmet, ott hagyta a trón 
ját, elhagyta a dicsőséget, gazdagságot, kolos­
torba ment, hogy mint szegény szerzetes él­
jen. íme lemondott a dicsőségről, gazdaságról 
Amiről lemondhat az ember, nem tartozik az ő 
lényegéhez. Ami az Ö lényegéhez tartozik, ar­
ról le nem mondhat. A boldogság vágyáról 
senki le nem mondhat. Hisz a gyilkos is kí­
vánja, bár maga is tudja, hogy érdemeden rf. 
Még egyszer mondom, hogy minden ember 
boldog akar lenni, ennek egykor ki ke'1 elé­
gítve lennie. Az Isten, ha ő alkotta ily termé­
szettel, kell tehát hogy igazságát szolgáltassa < 
annak, akit teremtett, ha itt a földön neu’, 
majd másutt, de egyszer ki lesz elégitt Auii 
véges, ki nem elégithatő. Ha nyert valaki bi­
zonyos összeget, még többre vágyik. Nézzünk 
szét az életbeu. Mi az, ami kielégíti az emb r 
vágyait ? A végtelen jóság, az én Istenem a 
végtelen jósága fogja a vágyait kielégíteni.

Mélyen tisztelt hallgatóim! Ismétlem, aki 
a törvényt megtartja, erkölcsű, aki megszeg, 
erkölcstelen. De ki szabhat az embernek tör­
vényt? A laikus moral hívei az imperativus 
csthegorikustól az ész feltétlen parancsáról beszél­
nek. Mélyen tisztelt hallgatóim! Ha én kép­
zelek magamnak egy szegény becsületes em­
bert, ennek nagy családja van nem tudom, va-

Veiszlovits Adolf és Fia
cég „Concordia Entreprise des Pompes Funébrcw“ Első nagyváradi 
temetkezési vállalatával és márvány müvek gyárával Rákóczi-ut 13. sz. 
a. épült házába (a régi Apolló épülettel szemben) ÁTKÖLTÖZÖTT.

Az 1858. év óta fennálló vállalat jóakarata 
pártfogását és támogatását uj otthonában is 
kéri kiváló tisztelettel Veiszlovits Lajos
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A pannonhalmi főapát nyílt 
levele.

Lapunk főhelyén tárgyaljuk Hajdú Tibor 
pannonhalmi főapitnak nyílt levelét, melyben 
ai országos középiskolai tanáregyesületbői való 
kilépését bejelentette. A magyar bencéseket, a 
magyar kultúra úttörőit nem lehet vádolni az­
zal, hogy heccet űznének. Jele ennek, hogy az 
Országos tanáregyesületnek még mindig egyik 
kiváló bencés tanár — Bódiss Gusztáv — az 
aleinöke. Mikor évekkel ezelőtt —• a protestáns 
tanárok mintájára — megcsinálták a kath. kö­
zépiskolai tanárok egyesületét, a bencések ak­
kor is bennmaradtak az Országos egyesületben. 
Es most a napokban tartott közgyűlés után 
maga a főapát nyitotta meg a kilépők sorát. 
Ez már amellett bizonyít, hogy az Országos 
tanáregylet vezetőségében a radikálisok, a sza­
badkőművesek lettek az irányítók. Ez a szel­
lem nyilvánul meg a most hozott határoza­
tokban.

Nagyon bölcsen cselekedett azért a leg- 
első magyar lanitórend főnöke, mikor az egy­
letből ezek után kilépett. E fontos lépését a 
főapát a következő nyilt levélben indokolta 
meg:

Nagyságos elnök ur!
Méltóztassék tudomásul venni, hogy az 

Orsságos Középiskolai Tanáregyesületből a 
mai napon kiléptem. Az a gyűlölet, mely a 
társulatban a hivő katholikusok ellen már 
ísmételteu, legutóbb pedig választ mányának 
katárosataiban megnyilvánult, nemkülönben 
az a csak szemíényvesztédből származható és 
a katholikus papságnak egyenesen megsze 
gyeuitésére irányuló megkülönböztetés klenka- 
lizmus és katholicizmus között, mellyel ott a 
tanár urak a katholicizmus elleni támadá­
saikban való szabad mozgásúira' biztositani 
akarják: kötelességévé teszi szerintem minden 
hivő katholikusnak, de első sorban nekem,

latr.i pénztár rá van bízva, fizetése illendő, de 
nem igen lehet abból kijönni, manapság ebből 
a fizetésből egy családot nem lehet fenntar­
tani, továbbá a gyermekeket nevelni nehéz. Hát 
ez a becsületes ember látja ott a sok pénzt, csa­
ládja szenved; hozzányúlna. de nem lehet, me t az 
imperativus cathegorikus azt mondja, nem szabad. 
Szeretném azt az imperativus kathegorikust, 
amely vissza tartaná, ha nem volna becsületes, 
nem érne semmit az imperativus kathegorikus. 
Hogyha a gyerekek sirnak, hogyha a család 
fázik, nincs ennivaló. Ez nem akart döntő érv 
lenni. Hát mondjam. Nézzük az öntörvényhozó 
embert, miért van az, hogy mm kell nekik 
Isten ? Nekik nem kell, mert ami kívülről jön, 
szabadságukat bántja. Szabadságunkat nem 
sz bad bántani. így erkö cstelenség, ami nem 
kívülről jön.

En hozzászólok, mint keresztény ember. 
Azt Úristen azt mondja a tiz parancsolatban: 
Imádd Istened, Uradat teljes szivedből. Nem 
szabad Krisztus tanait elfogadni, mert ez kívül­
ről van rám erőszakolva. En azt mondom, 
hogy az apa, anya parancsol gyermekének 
és a gyermeknek engede meskedni kell. 
Ha azt akarják, hogy erkölcsösek legyenek, 
j'kkor ne parancsoljanak, mert akkor kívülről 
jón a parancs. Pedig meg van Írva a termé­
szetben, hogy az apának és anyának engedel­
meskedni kell. Elfogadnám az imperativus 
cathegorikust, de nem tudom. 

mint jelentékeny «zámu katholikus s ezzel 
egyszersmind klerikális paptanár főnökének, 
hogy olyan tá.su'atban benne ne maradjak, 
melynek választmánya a jelzett szellemű ha­
tározatokat alkotta.

Nagyságos elnök urnák a gyűlésen tett 
ama kijelentése, hogy »a gyűlés nem kíván 
állást foglalni a katholikus egyház ellen«, 
megnyugtatásul egyáltalán nem szolgálhat^ 
mert a katholikusok hitélete elleni állás­
foglalása nem különböztethető meg magától 
a Kamoiikus egyház elleni állásfoglalástól. 
Ezzel azonban nem azt akarom mondani, 
hogy Nagyságod fentebbi nyilatkozatával 
nem akart volna reán<c nézve valami hatá­
rozottan megnyugtatót kijelenteni, de ily­
nemű Hitemet már csak azért sem fejezném 
ki, hogy ne denunciáljam Nagyságodat kol­
légái előtt.

Kiváló tisztelettel vagyok Nagyságodnak 
Pannonhalma, 1911. okt. 24.

Dr Hajdú Tibor s. k., 
pannonhalmi főapát.

A főapát kilépésének és nyilt levelének 
már eddig is nagy hordereje van: kilépését az 
összes bencés tanárok követték. De bizonyára 
követni fogják a többi szerzetes tanárok is, 
sőt a jóravaló világi katholikus tanárok is.

Az ilyen határozott lépés nagyon jó arra, 
hogy felnyissa sokaknak a szemét.

A debreceni monstre küldöttség A 
debreceni monstre-küldöttség, ma délelőtt vo­
natra ült és egynegyed egykor érkezett a fő­
városba. A küldöttség a pályaudvarról gyalog- 
sz errel vonult fel a parlamentbe, ahol csatla- 
k óztak hozzá Debrecen országgyüléei képvise­
lői: báró Láng Lajos, Tüdős János és Bakonyi 
Samu és még igen sok érdeklődő. A küldött­
séget, amelyet Domahidy Viktor főispán és 
Kovács József polgármester vezetett, gróf Zichy 
János vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
kupolateremben fogadta, ahol Kovács József

Tegyük fel, hogy én tanítom Kart pa­
rancsát, az én tanítványom megtanulja. Most 
már ő elvégezte a gimnáziumokat, elmegy ka­
tonának. A káplár kiáltja 1, 2—1, 2 ekkor 
megakad; menni kell, mert lecsukják. Tőlem 
azt tárulta, hogy az erkölcsös útról ne térjünk 
le. Azésznekömörvényehatároz, én nem hallgatok 
a káplárra. De eszibe jut, hogy lecsukják. Ekkor 
a káplár, mivel a gyerek jól viselkedett, magá­
hoz hivatja és megkérdi mi baja ? Ez elmondva 
a baját, a káplár elküldi a tanítójához, hogy 
kérdezze meg, mit tegyen, hogy itt is eleget 
tegyen kötelességének.

Eljön hozzám és azt mondja On arra ta 
nitott, hogy az öntörvénykezés erkö'csös dolog. 
En azt mondom neki, engedelmeskedjen, mert 
máskép becsukják. Mikor parancsol, tegye ma­
gáévá a káp'ár parancsát és parancsoljon ön­
magának. (Derültség.) így vagyunk a laikus 
morállal ez egy semmi. Ez egy alap nélküli 
valami. Ezzel akarjuk az embert boldogítani ? 
Ha nem ezt követi, maradi. De bocsánat, én 
nem hajtom meg magam a német tudós előtt. 
(Elénk éljenzés és taps.)

*
P. Tomcsányi, a kath. kör illusztris szó­

noka, ma este fél hétkor tartja, ugyancsak a 
jogakadémia dísztermében, utolsó konferencia 
beszédét.

polgármester intézett beszédet a miniszterhez, 
kérvén, hogy a harmadik egyetemet Debrecen­
nek juttassa, »mely a városok nemes vetélke­
dése során is a legnagyobb áldozatkészséget 
tanúsította a harmadik egyetem érdekében.

Zirhy Janó- gróf vallás- és közoktatásügyi 
miniszter rámutatott arra, hogy a kormány már 
régen figyelemmel van Debrecen áldozatkész­
ségé iránt.

Az egyetemek felállításáról szóló törvény­
javaslata benyújtásakor figyelemmel lesz Deb­
recen igényeire. Debrecen az elsők között van 

| azon városok között, melyek egyetemet kap­
nak. Azt akarja, hogy Debrecen áldozatkész­
lége által felhalmozott tőkék kamatozzanak a 
kultúra javára.

A küldöttség lelkesen megéljenezte Zichy 
miniszter válaszát és azután Khuen Héderváry 
Károly gróf miniszterelnököt kérték meg, hogy 
támogassa azon kérésüket, miszerint a harma­
dik egyetem Debrecenben állíttassák fel A mi­
niszterelnök megígérte, hogy Debrecen lesz 
azon városok között, melyek egyetemet kapnak.

A küldöttség nagy lelkesedéssel fogadta a 
miniszterelnök válaszát, amely után Baltbazár 
Dezső református szuperintendens Khuen Hé­
derváry elé lépett s megkérdezte, hogy tény­
leg Debrecen kapja az egyetemet? A minisz­
terelnök kijelentette, hogy már is többet mon­
dott, mint amennyit akart, s abból mindenki 
világosan érthet.

Az iskolaszék gyűlése.
Nagyvárad város községi iskolaszéke teg­

nap délután hosszú ülést tartott, dr. Thury 
László elnöklete alatt.

Az elnökség jelentést tett a beiratkozások­
ról, amely szerint a községi elemi iskolákba 
1288 fiú és 1030 leány, összesen 2318 gyermek 
•ratkozott be.

A polgári fiúiskolába 596 tanuló lett be­
írva. Felállították Olasziban az uj I. és II. osz­
tályt. 36 fiút utasítottak el a beiratkozásnál, 
mert nincs hely.

A polgári leányiskolába 456 leányt Ír­
tak be

Az uj órarendet, a vallásoktatás beállításá­
vá', még nem tudták elkészíteni s november 
7-ig haladékot kér az elnökség.

Dr Vá/adt Ödön kifogásolja, hogy a gyer­
mekeket elutasítják az iskolából. Miért nem 
állítanak fel elég iskolát ?

Sulyok Istvánt meglepte, hogy az elem' 
iskola órarendje még nincs kész s már két hó­
nap óta függőben van a vallásoktatás. Ha nem 
tudják a délelőtti uj rendbe az órákat beosz­
tani, minden kísérlettel hagyjanak fel s ké 
szitsék el a rendes órarendet. Sürgős intéz­
kedést kér.

Dr Thury László elnök válaszolt a fel­
szólalásokra. Az elnökség arra törekedett, hogy 
az összes jelentkezők felvétessenek a beirat­
kozásnál, de dacára, hogy úgy a fiú, mint a 
leánypolgári iskolánál 2—2 uj osztályt állítot­
tak, még sem tehettek eleget a szülők óhajá­
nak, mert nem számítottak ily rohamos fejlő­
désre. Jövőre intézkednek újabb osztályok fel-

20 százalékkal olcsóbb úri ruha beszerzési forrás.
Ha finom szövetből készült divatos és n odero szabá-u ruhát szeret 

viselni olcsón, sétáljon el

Darabont Gyula Ä
termébe, Páris-u. 12. sz. alá, vagy hívja fel 980 SZ. telefont, 

mert azért van mellékutcában ez a különben teljesen modernül beren­
dezett divatterem, hogy vevőit olcsón és jól szolgálhassa ki. DllS flktá- 
ramba megérkeztek i legjobb gyártmányú aogol, franczle, skót és hazai szövetei, 
double felöltő és dint mellenykel nek berendezkedésem olyan, hogy a leg- 
kenyesebb Ízlést is kielégíthetem. Műhelyemet és mintáimat bárki 
vételkényszer nélkül megtekintheti. Elsőrendű munkaerők. Vi­
dékre mintát küldök, esetl-g egy jól álló viselt öltöny beküldése elég, 
erről ujjat készítek. 0^ HlttlképcS égyéééhtk tS ttSZtlISélÜRlk féSZlltTI ll
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állítása iránt. — Az uj órarendet nem tudták 
még össieállitani, de akár az uj rendszer, akár 
a régi rendszer szerint, mielőbb elkészítik, 
hogy a vallás tanítás tekintetében is elég le­
gyen téve.

Az elnök válaszát tudomásul vették
Ezután az újabban választott tanerők fize­

tésének emelését tárgyalták.
Rte Mihály felügyelő igazgató javaslatot 

terjesztett elő, hogy a magasabb fizetésű tan- 
erők között megüresedett hat helyre a kisebb 
fizetésű újabb tanerők köz"' léptessenek elő 
hatot. Nagyvárad város törvényhatósága már 
korábban kimondotta ezt Úgyis.

Hosszabb vita fejlődött ki a felett, hogy 
csak a nagyváradi szolgálati idő, vagy a más 
helyen eltöltött szolgálati idő számíttassák be 
az előléptetésnél.

Dr Thxry László elnök kifejti, hogy az 
iskolaszék nem léptetheti elő a tanerőket, ha­
nem ha a szabályzat jóvá lesz hagyva, javasla­
tot tehet a személyekre nézve. A tanács a tör­
vényhatóság elé terjessze újból a régi határo­
zatot. A személyekre vonatkozó részt most 
kapcsolják ki.

Az elnök javaslatát fogadták el.
A jövő évi költségvetést levették ezúttal a 

napirendről, mert kevesen voltak s rendkívüli 
ülésen tárgyalják.

A községi polgári fin- és leányiskolánál 
2—2 uj állást rendszeresítettek, amelyek egyike 
mindkét iskolánál segédtanítói állás 'est. A 
város közigazgatási bizottsága, a múltakra te­
kintettel. mielőtt a választást elrendelné, kér­
dést tesz, hogy minő szakra kellenek ezek az 
uj tanerők.

A polgári fiúiskolára csakhamar megegyez­
tek. ide az egyik a nyelv- és történelmi szakra, 
a második r mennyiségtani szakra ke".

A polgári leányiskolánál az igazgatónő az 
egyik helyre német nyelvre és tornára, a má­
sikra, a mennyiségtanszakra és rajzra képesí­
tett tanerőt kíván.

A tantestület mindkét helyre nyelvtan, 
szakra képesített tanerőt kér, de az egyiknek 
a rajzból is legyen képesítése.

Ezekkel szemben Rét Mihály felügyelő­
igazgató az egyik helyre a nvelvszakból, né­
metre is képes tett tanítónőt, a másikra, a rajz­
ból is képesített mennyiségtani tanerőt javasol.

Az iskolaszék, némi vita után akként hatá­
rozott, hogy mindkét helyre a nyelv- és törté­
nelmi szakra képesített tanerőt javasol, a né­
met nyelvből való képesítés kikötése nélkül.

Ezzel véget ért az ülés.

Finom női szabóság!
Tisztelettel értesí­
tem a n. é. hölgy­
közönséget, hogy 
egy elsőrendű mo­
dern szabász veze­
tése alatt finom női 
szabóságot rendez­
tem be. ama

Tisztelettel

FLEGMÁN
divatháza

Bémer-tér. Alapittatott 1888.

Legjobb minőségű 

valódi amerikai cipők 
REICHARD áruháza 

cégnél kaphatók

Följegyzések.
Balkáni romantika.

Igaz, hogy egy kicsit modern izü, amennyiben 
nem »habos lovon jő egy vitéz« hanem tülkölő 
autón suhan, kékes vonalban benzin-illatot hagyv a 
maga mögött. S a szerbiai rendőri krónika feljegyzi 
ezt a napot, mert szigorú utasítást kapott annak 
nyilvántartására, hogy Péter szerb király a mai 
napon kitiltotta bérces Szerbia területéről Sándor 
trónörököst és György herceget.

A hercegecskék állítólag elhatározták, hogy 
fellendítik a szerbiai hirlapéletet s ők maguk 
kezdtek cikkezni, riportot Írni. Azonban mindjárt a 
fenséges Papán kezdték, aki nem adott ki ugyan 
a konak-párti lapok Nyillterében Nyilatkozatot, ha­
nem patriarchalis egyszerűséggel és komolysággal 
elkergette az apai birodalomból az imposztorokat. 
S a jó gyerekek autóra ültek és fölhajtottak Bécsbe 
egy elsőrendű mulatóba.

Eddig a romantika. Azonban üzleti oldala is 
van a dolognak. Ugyanis híre jött Belgrádból an­
nak, hogy a disznónagykereskedők, tekintettel Szer­
bia mostani erős reklámrovására drágitották a disz­
nót; — és ugyancsak híre jött annak, hogy a két 
herceg a bécsi számkivetés uralmának elűzésére 
összeüli és együttesen ir egy tragikus hatású ope­
rettet, melynek eredeti és aktuális trükkje lesz az 
a nagy jelenet, amikor atyjuk kényszeríteni akarj* 
őket, hogy térjenek vissza a szerb ősfoglalkozáshoz! .

*
Bűnügyi riportok.

Ha van a sajtóban elfajzás, akkor itt: a bűn­
ügyi esetek megírásánál jelentkezik a legnagvobb. 
Lehet, sőt bizonyos, hogy magában a társadalom­
ban is nagyfokú, szinte beteges reagálás van, amely 
nevetséges kíváncsisággal követeli, hogy az újság 
pl. egy gyilkosságnál ne csak tényeket, sőt: alcimes 
hangulatokat adjon, hanem férkőzzön szorosan ma­
gához a gyilkoshoz; tegye tanulmány tárgyává ne- 
•sgk teltét, hanem orrát, mandzsettáját, cipőjét, 
etc. A gyilkosról essayk, ceruzaforgácsok, kolum- 
nás cikkek, lélektani (1) fejtegetések jelesnek meg 
s ha nőhöz vagy valami ronda sexualitáshoz köze 
van, akkor hősi cirádák, lyrai forró hangulatok, 

I színes elképzelődések tarkállanak, izgatnak a pasas 
alakja körül.

Nincs népszerűbb, ismertebb ember egy bű­
nösnél. Hiszen nagytehelségü újságírók dűlnek neki 
szegénynek egész ambícióval, hogy érdekes és 
izgató világítást kapjon, becses személye. Tudta az 
egész ország, hogy Haverdának szép fehér bőr van 
a könyökén s »kívánatos gödröcske hotnorodik 
rajta, mikor bágyadtan gesztiku'ál«. Ez a személy­
kultusz, ez a kiszinesitett leírás sok beteges em­
bert vakmerővé tesz, megkivántatja velük a bűnt, 
a hírért s az érdekességért; és amellett a cikkben 
lefektetett személyes szinpalia nem ritkán dem >re - 
lizálja a judikatura egyik faktorát, az esküdt­
széket is.

Flxtur.

ÚJDONSÁGOK.
• Személyi hir. Dr Takács Menyhért 

jászóvári prépost, Lxger Valér perjel kíséreté­
ben, tegnap délelőtt Nagyváradra érkezett a 
premontrei rend látoga ására.

* A Melocco cég exámlája Az uj 
vízvezeték építése ügyében tanácskozol c teg­
nap Nagyvárad város vízvezetéki szakbizott­
sága. Tegnap délelőtt helyszíni szemlét tar­
tottak az uj vízműnél s intézkedtek, hogv a 
gátak és az uj Körözsmeder között levő álló 
vizek eltávolítá sának, mert megronthatják a 
telep vizét. — Délután a várushá-án ülést t-r- 
tott a szakbizottság, amelyen Boráé Ferenc el­
nöklete alatt Kulcsár műszaki tanácso», Szta- 
rill Ferenc, dr Medvigy Gábor, dr Adorján 
Emil, Kőszeghy József, Altnőder Endre, to­
vábbá a Melocco cég két mérnöke volt jelen 
A Melocco-cég által az uj vízműnél teljesített 
munkálatokról szóló kereseti kimutatását vet­
ték átvizsgálás alá. Az összes munkákat 
340,000 koronára vette fel a Melocco-cég, azon­
ban a városi mérnöki hivatal kimutatta, hogy 
a számadások nem felelnek meg a szerződés­
nek és az egységáraknak; azok össze vannak 
zavarva, s igy csak 227,000 korona illeti mjg 
a Melocco-céget s 113,000 korona a többlet­
követelés. A szakbizottság még egyes tételeket 
figyelembe vett 3000 korona összegben, de 
110,000 koronát nem fogadott el. A többlet 
ilyen dolgok felszámításából állott elő: villa­
mos áram dija a szivattyúzásnál 46,000 ko­
rona; az árkok ducolása szintén fel van szá­
mítva, holott mindezeket a vállalkozó tartozott 
fizetni, mert ezek a munkákhoz tartoznak.

♦ A váradisentmártoni jegyaövA- 
lasstás. Váradszentmárton községben tegnap 
volt a jegyzőválasztás. A lemondott Simon Já­
nos jegyző sógorát Papp Mihály eddigi má- 
sodjegyzőt választották meg egyhangúlag.

* Drágítsuk a vendéglői árakat, 
hogy legyen iskola. Érdekes áti-at érkezett 
tegnap a vármegyéhez Arvavármegyétöl. Az 
átiratban szomorú igazságokat tár fel Arv 
vármegye. Elmondja, hogy az országban ezer 
és ezer azoknak a tanköteleseknek s áma, akik 
nem járhatnak iskolába, mert nincs elegendő 
iskola. Az állam mindent megtesz, hogy meg­
szüntesse az iskolahiányt, azonban ne ti tud 
oly nagy áldozatot hozni, hogy e téreni köte­
lességének egyszerre eleget tehessen. A tár­
sadalomnak is hozzá kell járulni az állam 
munkájához támogatásával. Ez a támogatás 
pedig Arvavármegye szerint a korcsmák, illetve 
vendég.ők utján történhetnék meg legjobb-^ 
Az indítványozó vármegye megakarja adóz­
tatni a vendéglők közönségét. — Javasolj , 
ugyanis, hogy irjou át Biharvármegye a Ven­
déglősök Országos szövetségéhez, s kérje fel 
azt, hogy a vendéglők látcgatóinak minden 
egyes alkalommal 2 fillérrel számítsanak f" 
többet a rendes árakhoz. Ezek a fillérek éven­
ként nagy összeget tesznek ki az ország te* 
rületérői és Arvavármegye reméli, hogy min’ 
den évben fel lehet építeni beiőle egy két is­
kolát. Szép szép, de mit szól hozzá a fo­
gyasztó közönség, mely mindég az olcsóságom 
várja.

* Tiltott gyógywerek Az utóbbi idő­
ben a belügyminiszter különös gondot ford.t 
rá, hogy az orvosok kizárólag a miniszteri ren 
deleiben megengedett gyógyszereket rendeljék 
ax országos betegápolás! alap terhére. A 511 
goru ellenőrzés folytán igen sok gyógysze
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,zámlát revidiált a miniszter és elrendelte, hogy 
a meg nem engedett gyógyszerek árát a ren­
delő orvosok fizessék meg. Tegnap ebben az 
<jgyb‘n dr Práter I nre, kórházi főorvos elő­
terjesztést telt a vármegyéhez és javasolja, 
1 ogy írjon fel a megye a miniszterhez és kérje, 
hogy a kifogásolt számlákat is fizesse ki. Az eltérő 
rendelvényeket legnagyobb részben azért kifo­
gásolta a miniszter, mert azokon nem volt ki­
tüntetve a betegség neme. A főorvos kifejti, 
hogy ez a *'s mulasztás nem képezheti alapját 
az orvos .megkárosításának különösen akkor, ha 
a* orvosoknak igen nagy az elfoglaltságuk és 
ilyen körülmények körött bizony megtörténik, 
hogy véletlenül nem írják fel a betegség nemét. 
De méltánytalanság volna az orvosokkal meg­
fizettetni a vények árát már csak azért is, 
mert ők a vényeket teljesen díjtalanul Írták, 
tehát végeredményében még rá is f zetnéuek 
hivatásukra.

» Az árvaházi választói ny ’’’lése A 
városi árvaház igazgató váLsztmányán'k ülését 
tegnap dé után nem tartották meg, hanem el­
halasztották nétfőn délután 4 órára.

* Az öngyilkos főhadnagy temetése. 
Nagy katonai pompával temették el tegnap az 
öngyilkos Draveszky Sándor honvédhuszár fő­
hadnagyot. A koszorúknál borított díszes érc­
koporsónál Csák Máté református lelkész tar­
tott megható gyászbeszédet és imát, amely után 
a gjászmenet kivonu’t a vasútállomáshoz. A 
temetésen résztvett Maltanovics Ernő és Ditrich 
vezéi őrnagyok és Perneczky honvéd ezredes 
vezetése alatt az összes fegyvernemek tiszti 
kara, továbbá egy félszázad honvédhuszár dísz­
ben, Sznnyogh Pál főhadnagy vezetése alatt és 
egy félszázad honvédgyalcg ág Csapó Márton 
hadnagy vezetése alatt. A gyásznenetet a hu-

B-rkovits René tiszti orvos mír csak a sziv- 
szélhüdés következtében beállott halált kons­
tatálhat! . Miután a szegény öreg asszonynak 
senkije sincs, beszállitótták a hullaházba.

W* x Itt a vadászat!! Ha élvezettel 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauor-féle fegyverek ereded gyári 
árban árjegyzék szerint; továbbá a 1-geiső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél kaphatók eredeti árban. M. kir. 
lőporáruda. Telephon 269. Nagpárad Rákóczl-ut.,

x Á LA GERBEAUD színházi cukorkák 
kizárólag csakis Aszódynál. Kossuth-utcza és 
Cukorkakirálynal Kert-utcán kapható eredeti 
csomagolásban, I-es 2 K. 11-ős 1 K, Ill-as 50 fill. 
Kiváló finom, jó minőségéért a cég neve garantia. 
Minden csomagon az Aszódy név olvasható. ” 
Telefon 035. 550

* Az idei szép őszi napokat legkelle­
mesebben CSÁKY SÁNDOR terített asztalai mellett 
tölthetjük el, (vasut-állomási repülő-hid hegyoldali 
lejárójánál) hol mindenkor tisztán kezelt kitűnő 
hegyi borok, ízletes jó magyar konyha áll 
a t. közönség rendelkezésére. — Minden szerdán 
este friss flecken-sült. — At közönség szives 
pártfogását kéri Csáky Sándor vendéglős.

x Csillár és fémára gyártási telep : 
Nagyvárad asm. Iroda s raktár
Sít JánOS 0. 1. Bémer-tér 3.
Telefon 556. Készítek a legizlésesebb kivitelben 
modern és stylszerü csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási és csengő 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STERN 
ADOLF. 33

x 30000 koronát írtak ki a <Gerea- 
müvek nyeremények és dijak fejében. A dij-ver- 
senyre nézve közelebbiek a mai hirdetésből tud- 
hatók meg Részvétel már igen jelentékeny, »meny­
nyiben naponta sok száz válasz érkezik be. Mint 
gyártójának, nagy örömünkre szolgál a válaszokból 
azon általános véetnényt meríthetni, hogy a vevő­
közönség <Ceres» étehsírunkkal úgy jóság mint 
zamat és olcsóság tekintetében meg van elégedve 
Schicht György r. t. Au»sing.

■
T
O

■4
JÍN

>4

INI
tál

* Szekrényágy 3 matraccal 20 korona |
Sodronybettt 10 korona í
Rézkarniss 4= korona i

Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható |
Hohn Adolf |

vaskereskedönél Nagyvárad, Kossuth-utoa g 
' 10 sz. Telefon 638. —— 0

4
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SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Péntek: Ezred apja.
Szombat; Tneodor és Társa.
Vasárnap d. u : Iglói diákok, este Az adja 

táns.

szárság nyitotta meg, amely után a 101 ik
gyalogezred zenekara vonult, 
mástól a holttestet elszállították

A vasutádo-
Pelbártkidára,

a
As esred apja Ma este ezt a pompás

aaol a családi sírboltba helyezik. Pelbárthidáo 
ma, pénteken délelőtt lesz a temetés. A díszes 
temetést Weiszlovics Adolf és tia temetkezési 
intézete rendezte.

* Temesvár a korcsmák ellen. Te- 
mesvármegye törvényhatósága tegnap átira ot 
intézett Biharvármegyéhez a korcsmák nyitva- 
tartásának szabályozása tárgyában Temesvár- 
megye arra kéri Biharvármegyót, hogy írjon 
fel a kormányhoz, miszerint törvényhozásilag 
mondják ki, hogy az alkohol pusztításának 
megakadályozása végett vasárnap és ünnepnap 
a korcsmákat zárva tartsák.

a
B gH a a aB 
o

a

Kolosváry Sándor i.
ékszerész, arany és ezüstmúves üzletét |

francia bohózatot játszik a Szigligeti-színház­
ban. Az eredeti érdekes sujetjü darabot, Molnár 
Ferenc és lleltai Jenő fordítása még elmésebbé 
és fordulatosabbá tette. Csupa ötlet és kacag­
tató vidámság ez a darab s valamennyi szere­
pet a legjobb erők játszák.

* Szerencsétlenség az országúton.
K.fs3 éjjel nagy szereuc.étlenség hírét közli ve­
lünk tudósítón« telefonon. Sötét este volt már,

n
Q a

folyó év május 1-én helyezte át 
mig az építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczi-ut 5. sz Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 
• • szemben. ”

u a B r> e

Q 
a 
o

<n kor Bél község határában az országúton ha­
ladt a Kemény testvérek hatalmas szállító kocsija. 
Á kocsival szemben egy úri fogat jött, azonban 
egyik kocsin sem volt lámpa s a nagy zajban 
nem vették észre egymást. Az úri fogat neki 
rontott a teherszállító kocsinak, úgy, hogy a 
könnyű fogat befordult az árokba. Egy magas­
rangú állami tisztviselő ült a kocsiban, aki sú­
lyos sérüléseket szenvedett. Beszállították a fő­
szolgabírói lakba, ahol azonnal ápolás alá vet­
ték. A kocsisoknak nem történt semmi bajuk.

• Szivszéihüdés. özv. Köteles Gáborní. 
Tisza Káiman-teri lakos tegnapelőtt este magára 
zárta az ajtót és azó:a a házbeliek nem látták. 
Még tegnap délben sem jött ki. A házbeliek 
előtt gyanúsnak tűnt fel a dolog és lakatossal 
kinyitották az ajtót. A 69 éves öreg asszonyt 
ott találták a szoba közepén elterülve. Rögtön 
értesítették a rendőrséget, ahonnan Schlögl 
Alolf rendőrtiszt --nt bi a helyszínére. Dr

ÓVAS.
Óvakodjunk a selejtes 
kézi munkáktól, Bóvli 
árut ne vegyen, mikor 

újat és szépet 
nálam az elismert olcsó 
áron szerezhet be.

TÁTRAY GUSZTÁV
Rákőczi-ut 4. SZ. — Telefon 783.

Figyeljünk a ezégre "WW

Igazságszolgáltatás.

Aki konyhakéssel ijesztgeti az ass- 
azonyát Ifj. Lovai Sándor már 7 éve vad- 
házasságoaa élt Nagy Rózával Nagyszalontán 
Több éven keresztül békésen éltek, mig az 
utóbbi időben a férj többet keresett, pénz jött 
a házhoz és az asszony a pénzt pálinkára köl­
tötte el. A férfi hiába figyelmeztette, hiába 
szidta, az asszony folytonosan ivott. Utóbb 
azután annyira összevesztek, hogy szakítottak 
egymással és az asszony b“állott szakácsnénak 
a c’endőrséghez. Ez év augusztus 9-én talál­
koztak egymással, a térj azt kívánta tőle, hogy 
térjen ismét vissza hozzá, msjd rátá nadt az asz- 
szonyra és egy késsel többször megszurta, úgy, 
hogy Nagy Rózát a kórházba kellett szállítani 
és csak húsz nap alatt gyógyult meg. Ma volt 
az ügyben az esküdtszéki tárgyalás, Korn 
Lajos elnöklete alatt. A vád'ott azzal védeke­
zett, hogy ő nem akarta megszűrni az asszonyt, 
hanem csak megijeszteni. Érdekes, hogy a 
tárgyalás folyamán Nagy Róza mindenképen 
menteni akarta Lovas Sándort s e miatt több­
ször ellentmondásba került önmagával. Az 
esküdtbiróság Lovas Sándort két havi fogháza­
it él te.
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NI1LTTÉR.

NEUMANN IES1VEREK
íhegfestészeti és diszüvegezési miiintézete.

Üvegcsiszoló és tükör árugyár.
MAGYVÁRAD, RAKÚCZt-UT 55. SZÁM.

A főtisztelendő papság szives 
figyelmébe ajánljuk műtermünket 

templom ablakok diszü vég ez ese k 
készítésére, művészies és egyszerűbb 
kivitelben ólom keretbe foglalva.

CZÉGÜNK TÖBSZÖRÖSEKKITUNTETVE.

Telefon 1164.

TÁVIRATOK.
A kereskedelmi miniszter üdvözlése

Budapest, okt. 26.
(Saj. tud.) Pancsova város törvény­

hatósága ma tartott közgyűlésének hatá­
rozata folytán Dániel Tibor báró főispán 
a következő üdvözlő táviratot küldte dr 
Beöthy László kereskedelemügyi minisz­
ternek :

Nagyméltóságodnak kereskedelem- : 
ügyi miniszterré történt kinevezése al­
kalmával tiszteletteljes szerencsekivána- 
tát küldi és a legnagyobb bizalommal 
viseltetik Nagyméltóságod iránt.

A horvát bán a királynál
Budapest okt. 26.

A hivatalos lap mai száma szokalla- ' 
nul meleghangú kéziratban közli, hogy a ■ 
király dr Tomasics Miklós horvát bán 
lemondását a miniszterelnök előterjeszté- 
sére nem fogadta el.

Hogy a magyar kormány miért ra­
gaszkodik ennyire a horvát bán szemé­

lyéhez, azt hivatalos helyről többek közt 
azzal a felirati javaslattal okolják meg, 
amelyet a bánellenes horvát szerb koalí­
ció n emrég a horvát tartománygyülés elé 
terjesztett. Ez a felirati javaslat súlyos 
támadásokat intéz a magyar kormány 
ellen s azzal vádolja meg, hogy aláássa 
Horvátország érdekeit. A felirat azt kéri a 
királytól, hogy Fiúmét, Dalmáciát és 
Bosznia - Hercegovinát Horvátországhoz 
csatolja.

A horvát bán ma délelőtt 11 órakor 
külön kihallgatáson jelent meg a király 
előtt.

Az uj kereskedelmi miniszter 
mandátuma.

Budapest, okt. 26.
(Saját fudósitónktól.) Beöthy László 

dr kereskedelmi miniszter mandátumáról 
való lemondását a törvények értelmében 
nem fogadhatják el addig, mig a petíció 
ügyében a Kúria nem dönt. A Kúria 
döntése pedig november 9-én lesz.

Álhir a cárról
Budapest, okt. 26.

Riasztó hir terjedt el ma Budapes­
ten egy állítólagos merényletről, melyet 
az orosz csár ellen követtek volna el. A 
hir Párisból jött s mindenfelé, ahol el­
terjedt, a képviselőház és a tőzsdén is, 
nagy riadalmat kelteit. Csak egész ál­
talánosságban arról szólt a hir, hogy a 
merénylet megtörtént s bár még azt 
sem jelezte a párisi forrás, hogy hol 
érte volna az oroszok cárját a kata­
sztrófa, sokan voltak, akik elhilték.

A déli órákban végre ez a cáfoló 
távirat érkezett:

Páric. ok'. 26.
Itt valóban hire kelt, hogy ma a cár 

ellen merénylet történt és Szentpéter­
váron zavargások törtek ki. De épp most 
jelenti a hivatalps táviratügynökscg, 
hogy az el'erjedl hírnek semmi komoly 
alapja nincs.

Az olasz török háború.
Berlin, okt. 26.

A »Vossische Zeitungnak jelentik 
Konstantinápolyból : Ide az a hir érkezett 

Benghazihól, hogy a ma partraszáll ola­
szok háromnegyed részét megölték. Az 
olasz hadihajók nem tudtak kárt tenni 
Benghaziban, mert a városra igen nagy 
távolságból lövöldöztek

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti értéktőzsde

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa jelentése

Budapesten
A gabonatőzsdén teg lanyha volt az irány.

zat. Készáru 5 fillérrel olcsóbb.
Határidők zárlata

Októberi búza -- — — -- 11.90
Aprlisi búza (1912) — - 12.06
Októberi rozs — — — - 10-52
Áprilisi rozs — — — -- 10-70
Októberi zab — — — -- 9 42
Áprilisi zab — — — -- 9-41
Májusi tengeri (1912) — - 8 63
Augusztusi tengeri — — -- 8 60
Augusztusi repce — — - 14-60

Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­
jának távirati jelentése.

Magyar hitelrészvény — — 832' — 
Osztrák hiteírészvény — — 637' — 
Jelzálogbank — — — — 483'— 
Leszámítoló és pénzváltó — 568’ — 
Salgótarjáni kőszén — — 674'— 
Osztrák államvasut részvény — 719 —

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

B—IP ■■ MR , M — .»..P<

Előkelő vidéki pénzintézet r 
az á tala birt, minden ágazatot mivelő Iaz 
nagy biztositó intézeti főügynökségéhez 
vezető tisztviselőt keres i
Javadalmazás egyelőre 2000 kor. törzs- ■ 
fizetés és a főügynökség évi tiszta jőve-B 
delmének 10»/,. Pályázótól, ki 26 —32 I 
évesnél idősebb nem lehet, megkíván- B 
tátik az összes irodai munkálatokban F 
és a külső teendőkben való teljes jár- L 
tasság, jó megjelenés, kellő szakértelem P 
és önállóság. A román nyelvben jár- I 
tasok előnyben részesülnek Ajánla- II 
tok az eddigi alkalmaztatás! hely és 
referencziák megjelölésével „G. B.“ jeli- M 
gére ECKSTEIN hirdetőjébe Buda- | 
pest, Erzsébet körút 37. intézendők. L

Kérje kereskedőjétől a 30 000 koronás „CERES“ d i j - p á 1 y á z a t feltételeit.

jsCeres6* ételzsir nagy kincs, tagadója ennek nincs! 
Ellenség vagy jó barát, egynek vallja itt magát.

Lßofinnirahh TFiVA.I lffK7ÍtíM' Sá,rga,' 8ÍmuI,lkf,ny ’CERES« ételzsir (.Ceres«-kockák) és fehér (.Ceres«-táblák) egyenlő arányban keverve, óvatosan, felhevités 
37• . J. • , . on I nélkül megolvasztandó Ehhez hozzáöntendő nyers tejfel vagy nyers tej, (•/, kg. »Ceres«-hez liter tejfel) minekutána az egész
JÓI megk&vartndó mialatt a lábt avagy a lábost gyorsabb kihűlés végett hideg vizbe állítjuk mindaddig, mig a zsír megfagy. A tej víztartalma igy teljesen kiválik, mig » 

aanűT.?. teaT^J 1Za1 ▼»‘szí fel és ugyanúgy használható is. Egy tojás sárgája még jelentékenyen növeli e keverék jóságát. Az ezen utasí­
tás alapján előállított teavaj az érvényben levő törvényes határozmányok szerint csakis a sajat háztartásban használható
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Nagyváradi kereskedelmi és iparka ma r a.
4063 — 1911. szám.

Értesítés.
A párisi osztrák-m agy vr kereskedelmi kamara 

26413, sz. átiratában arról értesítette kamaránkat, 
mikép a francia vámhatóság folyó évi november hó 
1-ével az áruküldemények góngyöletének mérlegelése 
tárgyában rendeletet fog életbe léptetni. A rendelet 
szerint az eddig szokásban volt darabpróba elmarad 
t e helyett az áruküldemények egyenként leendő ki­
es magolása és mérlegelése fog a vámhatóságok által 
eszközöltetni.

Miután a rendelet burkolt célj i nem más, mint 
a vámtételek szerződés ellenes emelése, amennyiben ha 
a nyilatkozó a mérlegelést ellenőrizné, bnrkolatsuly 
gyanánt csak 1 százalék illetve 5 százalék levonás 
engedélyeztetik, a nevezett kamara a monarchia párisi 
nagykövetségéhez intézett expozéja utján mozgalmat 
indított a rendelet hatályon kívül helyezése iránt.

Addig is azonban, mig a közbelépés a kívánt 
eredményre vezetne, kötelességünknek tartjuk az ér­
dekeltekkel közölni a következőket:

Oly küldeményeknél, melyek egyforma súlyúak 
vagy tartalmúak és egy ládában legalább 40 — 60 
darabot tartalmaznak, a kicsomagolástól a vámhivatal 
eltekint, s raeg'dégszik az eddig is szokásban volt 
darabpróbával.

Ezenkívül különösképen ajánlatos:
a) hogy az áruk ezentúl lehetőleg könnyű belső 

göngyölettel láttassanak el s a ládák tengeri szállításra 
alkalmas csomagokhoz hasonlóan pakkoltassanak.

b) az átvevők a csomagolópapírt lehetőleg Fran­
ciaországban készíttessék s az árukat könnyű védő 
papírba göngyöltessék.

c) a küldemények lehetőleg jól lezárassanak, 
egy-egy colli pedig egyetlen vagy kevés cikket nagyobb 
mennyiségben tartalmazzon;

d) a feladó faktúráját kellően részletezett súly­
adatokkal lássa el. pl. láda A. B. tartalmaz:

No. 300—60 drb. dohányservise nettó Ko. 25,500
üres kartonok .. 8.200
papirgöngyölet és zsineg ,, „ 750
No 400 — 400 drb. ugyanaz ,. ,, 10.200
üres kartonok .. „ 5.100
Papirgöngylet és zsineg .. ., 350

a helyett hogy a facturán megjegyeztetnék:
Áruk nettó No. 41.700

,, bruttó .. 56.100

Ezáltal a darabpróba eszközölhető lesz

A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara: 
Nagyvárad, 1911. október hó 24.

Huzella Gyula, Dr, Sarkadi Lajos,
kir. keresk tan. elnök. titkár.

RT MEGNYÍLT 
a Bémer-tér sarkán Nagyvá­
rad legelegánsabb czipöüzlete, 
hol óriási készletet tartunk min­
denféle czipőárukban. ■■ 
Egységáraink: 10,13, 17 és 22. kor.
Moskovits Farkas és Társa 
czipö es csizmagyar részvénytársaság 

NAGYVARAD. BÉMER-TÉRI FIÓK.

Porosz-szalon köszéntégla 
a legkiválóbb 

fűtőanyag

100 darab házhoz szállítva

5 korona.
Kizárólagos képviselet

Weisz Lajos
kereskedelmi és műszaki irodája

Szacsvay utca 81. sz Telefon 323.
W* Vidéki megrendelést pontosan eszközöl.

Részvénykicserélési felhívás!
Az Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi bank ás 

Központi Takarékpénztár r. t. felhívja azon tiszteit 
részvényeseit kiknek birtokában Központi Taka­
rékpénztári részvények vannak, hogy ezen 
részvényeket szelvényivekkel együtt, kicserélés” végett 
az Egyesült intézet Teleki-utczai fiókjánál (Teleki-*. 
3.) folyó évi október hó 10-töí október hó 
31-ig beszolgáltatni szíveskedjenek.

Minden egyes Központi Takarékpénztár részvény 
helyett 1 Egyesült intézetbeli részvény fog kiadatni.

A kicserélés végett beadandó részvényekhez jegy­
zék csatolandó azon nevek felsorolásával, melyekre 
az uj részvényeket kiállíttatni óhajtják.

Ezen részvények kicserélése, ha az uj részvények a 
régiekkel azonos nevekre állíttatnak ki, dij- és ille­
tékmentes. ha azonban az uj Egyesült intézetbeli 
részvény a régitől eltérő más névre állittatik ki, a 
rendes részvényátirási-dij és illeték lesz fizetendő.

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár részv.-társ.

Telefon : 629 sz Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-utczn 49. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.
Jó és Ízléses munkáért jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon. 629. sz.

______________________________________132

Form es tartósságra 
felülmúlhatatlanok 

a MOSKOVITS 
anatómiai czipők. 
Egységárak: 10, 13, 17 korona 
Nagyváradi fióküzletek:

I. Kossuth-ntcza 5. Gyáreptlet.
II. Bemer-tér, Bazár épület.

III. Zoldfa-utcza 7. sz Or. MUNK-ház

Moskovits Farkas és Társa
czipö és csizmagyár részvénytársaság.

KÁLYHA
TALCZAK 

ELLENZŐK 

FAKOSARAK 

SZÉTTARTÓK 

NAGY

VÁLASZTÉKBAN
TÁLCÁT V ÁC DTCWÁ különlegességek vaskereske- U3 nAajblU désében N. Várad, Rákóci-nt
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Bámulatba ejt
Körözspart, Lévay-palota.
1 üveg Odol 74
1 > francia szájvíz 25
1 > száj szagtalanító 60
1 tubus dr Heyder fogerém w
8 » Thymol » N
1 » Stomatin i»
1 » tégely Odoaiin fogpaszta K
1 drb Odontin betét 3b
1 üveg Picavan 96
1 üveg Bay Rum 85
1 » Jera viollette brülaatin 80
1 » francia brillaritin 1b. 2f. 3b
1 » folyékony brillant« 50
1 > valódi dió olaj M
1 > > > » tavoaat 7b
1 drb bajuszkötő 16, 20 36

Gummi ágylepedő 6 féle minőség igen olcsón, mindennemű betegápolási cikk legolcsóbban, minden más itt fel nem sorolt 
pipere és háztartási ©tkfcek legnagyobb választékban, igen olcsón! Sóját zsebének íU8D86§8, hfi SZflUlályfiSáll lD8g D8in győződik ÍZ áfákról-

mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai I
___  —- -----  Figyeljen az árakra.

1 üveg Kerpel kézfinomitó 88 "•
1 tégely Margit crém ■*'** *
1 » Diana crém 85 *
1 drb Dianna szappan *
1 dob Lickner púder 88 *
1 » amerikai porcellán púder 1 frt 20 >
1 üveg amerikai petrol &0 »
1 » Emke hajszesz hajhallás eíea 1 írt — »
1 fekete ebampos 12 »
1 rúd rozsa Glycerin szappan 20 •
8 drb francia ibolya szappan 60 »
1 > Kielhauser ibolya glycerin szappan 28 »
1 » » Speick szappan 28 »
1 » Windsor szappan 88 »
1 tubas kaloderma 28 »
1 » Beloderma kéafinomitó
1 flvegtégely tejcrém 20 » 306

1 csomag eredeti Gillette kés 1 frt Bő kr
1 Gillette atánzatu borotva készülék t » 50 . '
1 valódi serte hajkefe 70 .*
1 dublé bajuszkefe 20 .
1 valódi serte ruhakefe tó .
1 körömkefe 05 .
1 súrolókefe óriási 20 .
1 súrolókefe kisebb 10 .
12 drb Royal angol «ipő »i«ra 26 .
1 drb cipőcrém-kefe kenőkelével 70 .
1 » cipőfényesitő flanel 20 .
1 » Jurigatem Zománc 80 .
1 mtr vörös gumioső 60 .
Egynegyed Ko Brmiz watta Bő .

...... ...........    Nincs vásárlási kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben !

Dajkovits E.
lényirodájában

Sas palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben,

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak:

Márkníz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Percces-utcn ». szám.

Szép, tartós és jól főző

villany felvételei specialitása 
utólérhetetlen.

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a iegjutanyosabb áron készít,
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Vas- és Rézipar r.-t. Nagyvárad
Telefon Gyártelep 1015. Telefon Városi raktár.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség sziTes tudomására hozni, hogy a 

Rákóczi-ut 13-ik szám alatt 

Weiszlovits - palotában 
vas-és rézbútor kiállításunkat 
folyó’hó 15-én megkezdtük. Raktáron 

tartunk a legszebb és legjobb kivitelű 

árukat. Eredeti gyári árban árusítjuk.

A szabadalmazott Éden-pamlag kizárólagos eladási helye !
A nagyérdemű közönség pártfogását kérve, a megtekintés vételkényszer nélkül 

maradunk Teljes tisztelettel

Vas- és rézipar R.-T.
SwEwrt itBsvfayUrMság, NagyvAniA.


